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Vážení spoluobčané,
  

léto podle kalendáře je nenávratně pryč, i když počasí tomu v září moc nenasvědčovalo. 

Zřejmě se snažilo dohnat teplé dny, kterých v letních měsících bylo jak šafránu. Po suchých a 

velmi teplých létech, které panovala již řadu let, bylo letošní letní počasí průměrné a převážně 

deštivé. Dle p. Kolkusové za letošní srpen napršelo 219 litrů/m. Pro srovnání v r. 2019 

v srpnu napršelo pouhých 60 litrů/m. Doufám, že i přes chladnější počasí jste si léto řádně 

užili. S nastupujícím podzimem také přišla nová vlna výskytu onemocnění COVID 19. Přišel 

nový ministr, nová opatření, nový nouzový stav a my všichni bychom měli s klidnou myslí na 

tato opatření reagovat. Proto vás prosím, abyste přijatá opatření dodržovali, opět nosili 

roušky, dodržovali rozestupy a dezinfikovali si ruce. Tato ochranná opatření jsou především 

proto, abychom chránili ty nejrizikovější skupiny seniorů a občanů, kteří se aktuálně léčí s 

dalšími závažnými nemocemi. I když dopady onemocnění COVID-19 jsou patrné na každém 

kroku a dotýkají se každého z nás, věřím, že se časem narušené procesy a život kolem nás 

znovu obnoví.  

Uhelňáček č.4/2020 
červenec - září 

www.uhelna.cz           uhelna@uhelna.cz 
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U dopadů covidu bych rád ještě zůstal. Jarní opatření a omezení se podepsaly na světových 

ekonomikách nevyjímajíce obecní rozpočty. Rozpočet obce na rok 2020 počítal na příjmové 

stránce cca s 10,5 mil. Kč a vzhledem k těmto očekávaným příjmům byly naplánovány 

výdaje. Některé záměry byly již v procesu realizace (Chodníky podél I/60), na jiné již byly 

podány žádosti o dotace (workout a parkour hřiště). Avšak v příjmové stránce rozpočtu, kde 

nejvyšší sumu tvoří daně, jsme zaznamenali letos propad oproti loňskému roku ve výši cca 

0,5 mil. korun. Ministerstvo financí však v srpnu poslalo „kompenzační bonus“ všem obcím a 

to na základě novely, která nabyla účinnosti v pátek 7. srpna. Ten by měl kompenzovat 

propad daňových příjmů související s vyplácením státní pomoci pro živnostníky a společníky 

malých s.r.o. 

 I přes výše uvedené úskalí jsme na konci května dokončili akci „Chodníky podél komunikace 

I/60“. Dále v letních měsících proběhlo předláždění stávajících chodníků u obchodu COOP a 

u čp. 41. Dále v rámci KPU započala stavba polní cesty od spodní vodárny k domu 

„Pionýrská skupina Mládí – Brno“. Ta by měla být dokončena v polovině října. Na začátku 

léta bylo oznámeno, že jsme získali z MMR dotaci na workout a parkour hřiště, která 

vzniknou na Pelnáři mezi hospodou a chatařskou oblastí. Toto hřiště by mělo být postaveno 

na přelomu října a listopadu. Dále nám byla přislíbena dotace z MZ na odbahnění rybníku 

v Horním Fořtě. Bohužel vybudování jímání na Račím potoku a obnova potrubí, které by 

přivedlo vodu do rybníku bylo neuznatelný náklad, tzn. že na tuto poměrně nákladnou část 

projektu jsme nedostali dotaci. Proto hledáme cestu jak projekt financovat. Dále jsme získali 

dotaci z Olomouckého kraje na pořízení dalších dvou zásahových obleků pro členy jednotky 

SDH. V letních měsících proběhlo i několik kulturních akcí. V srpnu se konala pouť sv. 

Rocha, Vilémovické hody, 4. ročník turnaje v plážovém volejbale, uctění památky resp. 

finanční stráže Stanislava Majzlíka nebo první koncert v rámci festivalu Karla Ditterse 

z Dittersdorfu, který se uskutečnil v kostele sv. Kateřiny.  

A jaký bude kulturní podzim v naší obci? V pondělí 5.10. začal platit opět nouzový stav. Mezi 

opatřeními najdeme i to, že hromadné akce nelze konat v počtu vyšším než deset ve vnitřních 

prostorech a 20 osob ve vnějších prostorech. Divadelních, filmových a jiných uměleckých 

představení, při kterých se převážně nezpívá, se může účastnit max. 500 diváků. Z toho 

vyplývá, že akce,které byly na jaře odloženy, budou muset být opět odloženy (Muzikál Vlak 

do nebe). Akce jako drakiáda, výlet na muzikál do Prahy jsou pro letošek zrušeny. Dále je 

v jednání tradiční historická přednáška, která by se měla konat na konci října. Dle 

dosavadních nařízení také  nebude moci proběhnout. Pravděpodobně ji však přeložíme. Stejně 

tak je to i s tradičním setkání zastupitelů se seniory, které nouzový stav také zakazuje. 

Uvidíme samozřejmě, jaké podmínky budou panovat v listopadu a prosinci, kde by měly 

proběhnout – rozsvěcování vánočního stromečku, kateřinská mše, nebo Mikuláš. Proto Vás 

všechny vyzývám k trpělivosti a ohleduplnosti. Věřím, že i přes nelehkou dobu si všichni 

udržíme veselou mysl a budeme svůj čas trávit se svými blízkými a svou rodinou.  

Přeji krásné dny plné radosti a hlavně pevné zdraví, milí spoluobčané.  

       Starosta obce, Zdeněk Hořava 
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V soboru 24. 10. 2020 proběhne svoz nebezpečného a objemného odpadu dle níže 

uvedeného plánu svozu. Odpad bude odvážen ve stanovených hodinách, po této době již 

nebude odpad odvezen!!!  

  8,00 hod – 9,00 hod         Horní Fořt 

  9,00 hod  -10,00 hod        Uhelná- Obecní úřad 

10,00 hod – 11,00 hod       Uhelná- plácek u Pohančeníků 

11,00 hod – 11,30 hod       N. Vilémovice 

Zájemci z řad seniorů o odvoz těžkých předmětů se mohou nahlásit na podatelně Obce 

Uhelná do středy 21. 10. 2020 nebo na tel. 737 241 048- p. Grajová nebo 737 241 046- 

p. Graja. 

Vážení občané senioři. Zaznamenali jsme mezi vámi rozzlobené 
poznámky, že na vás kašleme, že už nechodíme přát k narozeninám. Není tomu 
tak. Na posledním posezení seniorů si sami senioři odhlasovali, že zástupci 
Kulturního centra v Uhelné již nebudou jednotlivé jubilanty navštěvovat doma, 
ale zástupci obce a KC Uhelná popřejí jubilantům v rámci programu posezení 
seniorů se zastupiteli obce. Bohužel, v letošním roce se nám vše zkomplikovalo 
kvůli Covidu- 19 a my jsme se rozhodli vás neohrozit a přesunout posezení na rok 
příští. 
         Nynější covidová situace, která je neutěšená, a omezení MZČR nedovolují 
setkání více osob, nás  v našem rozhodnutí jen utvrdila. 
         Vážení občané senioři, věřte mi, nikdo na vás nezapomněl, budeme doufat, že 
se sejdeme 

           všichni ve zdraví příští rok! 

           Děkuji za pochopení.   Grajová Jana, vedoucí KC 
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Začátek října byl ve znamení voleb do krajských zastupitelstev, kde občané volili nové 

krajské zastupitelé. Volby se uskutečnily v termínu 2.10. a 3.10.2020. Zde Vám přinášíme 

výsledky voleb v naší obci. Výsledky jsou čerpány z www.volby.cz. K urně v Uhelné přišlo 

celkem 111 voličů z 408 což bylo 27,21%. Pro srovnání uvádím účast v těchto volbách v r. 

2016, kdy k urně přišlo 132 voličů ze 412 což bylo 32,52 %. I přes mírný pokles účasti, bych 

chtěl poděkovat všem občanům, kteří k urně přišli a tím vyjádřili svůj názor.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- S posledním dnem v říjnu v Hospůdce na Pelnáří končí Edita Kizovská. V současné 

době je vyhlášeno výběrové řízení na nového nájemce. Nabídky lze podávat do 29.10. 

V případě, že nebude doručena žádná nabídka, výběrové řízení se o měsíc prodlouží. 

- Mistní komunikace na Červený důl byla částečně opravena (nejhorší místa na 

komunikaci). Avšak cesta je stále ve velmi špatném stavu, tak v současné době řešíme 

získání dotace z MŽP na opravu lesních cest.  

- V rámci KPU se v současné době  dokončují práce na polní cestě od spodní vodárny 

ke komunikaci I/60. Bohužel projekt začíná až těsně před domem Pionýrské skupiny 

Mládí Brno. Zbylou část jsme zpevnili recyklátem tak, aby se dalo projet po celé 

délce.  
  
 

 

Tabulka č. 1 

Tabulka č.2 

http://www.volby.cz/
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Tak jako tři roky před tím i v letošním 

roce se podařilo uspořádat turnaj v plážovém 

volejbalu, který se již tradičně koná poslední 

víkend o prázdninách a  slouží jako malé 

sportovní rozloučení s létem. 4. ročník turnaje 

připadl na 29.8.2020. Letošního turnaje se 

zúčastnilo celkem 5 družstev, což odpovídá 

prvním dvěma ročníkům. Jsem velmi rád, že i 

letos se turnaje zúčastnilo družstvo z Uhelné. Z 

naší obce hráli Ladislav Procházka, Marcela 

Ringová, Regina Kasperová, Eva Kneblová a 

já. V tomto sportovním klání kromě Uhelné 

nechybělo již tradičně družstvo ze Skorošic, 

letos pod názvem Skoroborci. Z Javorníku 

přijely hned tři týmy s netradičními názvy „ My 

tři a ty“ v čele s Tomášem Nemeškalem, „ Ani 

se neptej“, kde hrál např. Jakub Matuška a Věra 

Dopitová. A třetí družstvo „mlaďochů“ mělo 

název „ Makubema“, kde hrál třeba Jakub 

Rychlý. Co se týče počasí, tak je to na 

střídačku. Před dvěma lety bylo počasí celkem 

špatné, vloni naopak byl krásný teplý letní den a 

letos opět se šedé mraky valily přes vrcholky 

Rychlebských hor.  V případě herního systému 

tak jednotlivé týmy byly smíšeného pohlaví po 

čtyřech hráčích. Hned na začátku proběhlo 

rozlosování čísel. Jeden zápas se hrál na dva 

sety do 21 bodů s tím, že v případě stavu 20:20 musel být set vyhrán o 2 body. Aby turnaj byl 

spravedlivý, tak jednotlivé týmy hrály každý s každým. V případě remízy 1:1 se hrál třetí set 

také do 11 bodů. Dále je nutné říci, že za vyhraný zápas byly 3 body, za remízu po 1 bodu a 

za vyhraný třetí set získal výherce bod navíc. Loňské konečné pořadí rozhodl až součet 

vyhraných a prohraných setů za celý turnaj. Letos tomu však bylo jinak, pořadí bylo celkem 

jednoznačné a rozhodoval pouze počet vyhraných zápasů. Poslední místo pravidelně obsadil 

tým Srdcaři z Uhelné. Myslím si, že se vztyčenou hlavou. Na 4. místě skončili Skoroborci s 1 

výhrou. Na třetím místě skončili mlaďoši se 2 výhrami. Na druhém místě skončil tým „ My tři 

a ty“ s 1 prohrou a vítězem turnaje se stal tým“ Ani se neptej“, který vyhrál všechny zápasy.  

Chtěl bych poděkovat všem za účast a za krásnou atmosféru, která doprovázela celý 4. 

ročník turnaje v plážovém volejbale o pohár starosty a ještě jednou gratuluju vítězům.  

Zdeněk Hořava 

I v letošním roce, který nepřeje veřejným akcím, se nám podařilo uskutečnit „Den 

Fořťáků“. V sobotu 29. srpna ráno jsme se pustili do příprav. Předpověď počasí sice nebyla 

příznivá, ale s party stanem zapůjčeným od Obce Uhelná jsme se proměnlivého počasí nebáli. 

Připravili jsme vše potřebné a čekali na naše hosty. 
Naše kuchtičky připravily pravidelnou každoroční dávku sladkostí, nechyběly výborné 

makrely a klobásky, doufáme, také chutnaly. Na zapití všeho bylo možné dát si alko i nealko. 

Káva se letos také vařila, ale jen klasická.  

Děti si i letos zasoutěžily ve střelbě ze vzduchovky a dalších zajímavých disciplínách. 

Za každou část soutěže obdržely malou sladkost. Menší děti se do soutěží vrhly s velkým 

1. set 2. set 3. set

1.
Srdcaři - My tři a ty

7:21 9:21

2
Ani se neptej - Makubema

23:21 14:21 11:04

3
Skoroborci - Srdcaři

21:10 21:10

4
My tři a ty - Ani se neptej

7:21 24:22 8:11

5
Makubema - Skoroborci

21:17 21:15

6
Srdcaři - Ani se neptej

13:21 17:21

7
My tři a ty - Makubema

21:16 21:19

8
Skoroborci - Ani se neptej

11:21 12:21

9
Srdcaři - Makubema

4:21 11:21

10
My tři a ty - Skoroborci

21:11 21:11

č. 

zápasu
zápas

Výsedek
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elánem a po malém otálení se k nim připojily i ty větší. Po skončení soutěží dětí se chopili 

vzduchovky a praku i dospělí, kterým nijak nevadilo, že na ně odměna nezůstala. 

Bavili jsme se do pozdních večerních hodin. Před odchodem jsme vše uschovali a 

uklidili, roztřídili odpad, uhasili oheň a spokojeni odešli do svých domovů. Jen se za námi 

zavřely dveře domů, spustil se velký déšť, při kterém se dobře usínalo. 

Jako vždy i dnes děkujeme Obci Uhelná za zapůjčení potřebného inventáře. Se všemi 

hosty se doufám setkáme za rok a třeba i v hojnějším počtu. 

Na závěr děkuji všem členům spolku, kteří se zasloužili o zdárný průběh akce. 

M. Husovská 

 

 

V neděli 9.8.2020 se v Červeném 

Dole konala poutní mše v kapli sv. Rocha. 

Zúčastnili se poutníci z Červeného Dolu, z 

Nových Vilémovic, z Uhelné a Javorníka. 

Každoroční poutní mší oslavujeme svátek 

sv. Rocha, který připadá na 16.srpna.   

Mši svatou tradičně celebroval P. 

Piotr Niewiadomski -  farář z Travné. 

V čtení jsme si připomněli život 

sv.Rocha, jeho obětavost pro nemocné a 

chudé. Snad dnes, více než kdy dříve, je 

dobré si zavzpomínat život Svatého Rocha, 

který rozdal svůj majetek chudým a vydal se 

na pouť do Říma, při které s odvahou a láskou ošetřoval a léčil znamením kříže nemocné 

morem a mnoho z nich také zázračně uzdravil. 

V kázání otec Piotr připomněl opomíjenou vděčnost, důležitost děkování nejen jeden 

druhému ale i Bohu. Slovy Svaté Kláry: „Bože, děkuji Ti, že jsi mě stvořil!" 

Po mši bylo připraveno drobné pohoštění. V uvolněné atmosféře ve stínu lípy jsme si 

příjemně popovídali a už se všichni těšíme, že se příští rok zase ve zdraví sejdeme. 

Dana Borůvková 

 

„Bože nám pomáhaj,  všechno dobré nám 

daj,  v těch našich Vilémkách ve zdraví 

uchovaj“ 

– to jsou slova naší hymny, kterou zpíváme 

v Nových Vilémovicích při všech pro nás 

důležitých událostech. 

Takovou událostí je Starostovo žebro, což je 

zhodnocení uplynulého roku s posezením u 

ohně a zahájením prázdnin a 15. srpna je den 

našich hodů. To zněla obcí jedna písnička za 

druhou, jak krojovaný průvod šel od chalupy 

k chalupě. 

Ale nejen hody žijí Nové Vilémovice a 

Červený Důl. Scházíme se i při  jiných příležitostech a výročích. Dokonce se konala na 

Červeném Dole i velká svatba jednoho z místních chalupářů v bývalé hospodě. V minulosti 
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jsme byli svědky již dvou krásných svatebních obřadů novomanželů Krystýnkových a 

Kolářových, kteří si pro tuto slavnostní chvíli vybrali krásnou přírodu ve Vilémovicích. 

Jinak začínáme o Velikoncích, kdy pomlázkovou tradici chlapi  z našich chalup  vzorně 

dodržují, pak se sejdeme 8. května na uctění památky padlých ve válkách a v září je to pietní 

shromáždění o výročí  smrti resp. finanční stráže Stanislava Majzlíka.  

Mezi tím si své okolí ve spolupráci  s obcí  pěkně uklízíme, dokončujeme náš Vilémovický 

srub a opravu „nebe“. Jestli nevíte, co to je, tak se ve Vilémkách zastavte, my vám ho všem 

rádi ukážeme. 

Celkový vzhled Vilémek i Červeného Dolu se zlepšuje i tím, že jsou tu noví chalupáři, domky 

se opravují, vylepšují, aby nám zde bylo dobře. Všem patří poděkování za úsilí a aktivitu.  

Vrásky na čele nám dělá stav veřejných cest – silnic. Chápeme problémy s kůrovcem a na to 

navazující četná dřevařská auta, která pochopitelně tyto cesty ničí. 

Věříme, že i tyto problémy lze při dobré vůli a finančních možnostech odstranit.   
         Hana  Dopitová, Ludvík Juřík  

 

 
 

V sobotu 3.10.byl v našem kostele koncert ze skladeb Václava Michny z Otradovic. Den byl 

krásný, ale větrný. Do kostela jsme dorazili včas – manželé Haukovi a já. 

     Začal koncert. Všichni jsme si naladili tu správnou sváteční náladu. Ale co to? Blik a v kostele je 

tma. Jen bludičky mobilů sem tam bliknou. Vedoucí orchestru ENSEMBLE INEGAL nám objasnil, že 

bez elektřiny mohou pět jen sólistky, hrát smyčce a loutna, ale jeho varhany bez elektřiny nezahrají.  

Nevadí. Obě sólistky to daly za 1 – mají náš veliký dík, stejně jako jejich doprovod. Bylo to krásné a 

romantické. 

     My všichni v rouškách, v kostele přítmí – a hudba kouzelná. Občas jsme zaslechli, že venku se asi 

čerti žení. Závěr koncertu ale byl za plného světla. 

     Suneme se k autu. Větve stromů nám zuřivě mávají na pozdrav. Doufáme, že do Vilémek 

dojedeme. Vždyť je to jen kousek. Vyrážíme. Uhelná, odbočka do Červeného dolu  - a stále jedeme. 

Jen jsem to pochválila – přes cestu strom. Co teď? Na koncert si člověk ausgerechnet pilu nevozí. Za 

námi světla auta. Walter vyráží prosit o pomoc.  Sláva !!!  Ten člověk má v autě pilu. Jak by ne, pan 

Macháček je se dřevem a pilou kamarád. Ještě že neodbočil na Červený Důl, ale jel na Vilémovice. 

Chlapi Macháčkovi – otec a syn  a náš Walter odklízí strom. Cesta je volná. Hurá na Vilémovice.  

     Ale ouha, za chvíli – no, co myslíte – přes cestu si klidně leží smrk velký jako prase. Opět zasahuje 

naše záchranné trio, ale pan Macháček zjišťuje, jestli máme ve Vilémkách benzin do pily. Dochází 

mu. Samozřejmě, že máme, jen tam dojet. Nedojeli jsme. Po pár metrech – co jiného na cestě, než 

strom. Ale pořádný. Macháčci to vzdávají a vrací se do Červeného dolu. Za námi další auto. Děvčata 

Malínkovy – ty kupodivu také v autě pilu nemají. Krátká porada a obě auta se otáčí. Vezmeme to přes 

Červený Důl. Cesta je volná. 

     Již jsme za kaplí sv.Rocha a co nevidíme – strom přes cestu. Nemáme pilu, nemáme cestu. Zpátky 

do Dolu, Pavel Zugárek má pilu. U Zugárků „tma jako v hrobě“ řekl by básník. Waltr to řekl 

lakonicky – „tma jak v p…….“. Ještě že Haukovi mají tyto končiny prochozené durchum durch a 

Waltr rozhoduje - jedeme přes louky.  Ale kudy? Ve světle reflektorů vypadá vše jinak, ale jedem 

cestou, spíše necestou. Občas v autě zazní hlas Marie – tam ne, tam je močál, do vysoké trávy ne, 

nevíš, co tam je, pozor – jáma. Ale Waltr ví – nebo neví, ale jede. 

     U boží muky nad kaplí sv. Rocha jsme věděli, že jsme na cestě domů a byla to cesta dobrá. 

Vilémky nás přivítaly ponořené do tmy. Ale byli jsme doma a již žádný strom přes cestu. 

     Waltře, děkuji.   
          Hana Dopitová 

  



Historie obce 
 

 
 

 

 

V těchto zářijových dnech si připomínáme 82. výročí 

událostí, v konečném důsledku o šest měsíců později 

vrcholících zánikem státního útvaru, oficiálně zvaným 

Republika Československá s datem vzniku 28. října 1918. 

Stanovení průběhu státních hranic vycházelo z důvodů 

historických a národních, zásadní roli zde určovaly zájmy 

vojensko-strategické, politické i ekonomické. Existenci 

samostatného státu ve středu Evropy potvrdily de jure 

závěry mírové konference v Paříži r. 1919. Čs. politická 

reprezentace nesouhlasila s odmítavým postojem 

německých poslanců k nově vzniklému čs. státu a 

nevyslyšela jejich požadavky na zřízení čtyř provincií 

v sudetských oblastech, obývaných německou menšinou. 

V lednu 1933 nově jmenovaný říšský kancléř Adolf Hitler 

do rámce své všeobecné taktiky účelově vřadil rovněž  

„československý problém“ a hodlal využít zvláštního 

postavení tří miliónů Němců ve státě, zbudovaném na vratkosti versaillské smlouvy. 

Požadoval uplatnění práva na sebeurčení národů pro sudetské Němce. Vedoucí představitelé 

sudetských Němců, jejichž původním cílem byla autonomie německé menšiny, dle 

Hitlerových požadavků začali časem vyžadovat připojení k Německu a bez váhání prováděli 

vůdcovy příkazy; žádali stále víc, než mohla Praha splnit. Nacistickému vůdci se však vůbec 

nejednalo o sudetské Němce a jejich území, tato problematika pouze plnila úlohu politického 

instrumentu.  Čs. vláda reagovala na zhoršující se situaci přijetím tzv. mimořádných opatření 

v květnu 1938 s účelem zajištění státní suverenity v čs. – německém pohraničí. Krvavé 

incidenty mezi příslušníky Stráže obrany státu s příslušníky sudetoněmeckého freikorpsu a 

ordnery ve druhé polovině září 1938 probíhaly rovněž na Frývaldovsku (nyní Jeseník). Již 

v květnu čs. orgány posílily obranná postavení na státní hranici v osadě Hraničky u Nových 

Vilémovic. Místní henleinovci přecházeli hraniční čáru a v Neu Gersdorfu (nyní Nowy 

Gieraltów v Polsku) cvičili střelbu, získávali zde zbraně a tyto pašovali na čs. území. 19. – 20. 

září 1938 v celém čs. – německém pohraničí vypuklo henleinovské povstání se záměrem jeho 

záboru ve prospěch Třetí říše. V předpolí Hlavního obranného postavení čs. armády nedaleko 

státní hranice plnily taktické úkoly jednotky Stráže obrany státu (SOS), složené z příslušníků 

četnictva, finanční stráže (FS) a státní policie a v případě ohrožení bezpečnosti RČS byly 

doplněny o záložníky s blízkým trvalým bydlištěm. Jeden z prvních padlých příslušníků SOS 

na Jesenicku byl dozorce FS Stanislav Majzlík (1909 – 1938), rodák z jihomoravských 

Čejkovic v hodonínském okrese. Pamětní deska v místě jeho skonu jakož i na hřbitově 

v Nových Vilémovicích uvádí datum úmrtí 21. září 1938, literární zdroje datují 21. a taktéž 

22. září – v kontextu dobových událostí však přesné určení data nepředstavuje prioritu. 

Oddělení FS v Nových Vilémovicích u Javorníku v okrese Jeseník sídlilo v domě č.p. 46 v 

dolní části obce. Čtyři finančníci byli ubytováni v podnájmu u německých rodin, ostatní 

bydleli přímo v budově oddělení, která tak sloužila i jako kasárna. Dne 22. září se místní 

henleinovci rozhodli odzbrojit místní posádku FS. V obecní kronice byly popsány okolnosti 

přepadu oddělení: „Při odzbrojení se ve zdejší obci u budovy kasáren čp. 46 odehrál urputný 

boj. Financi byli dobře vyzbrojeni puškami, revolvery a ručními granáty. Tři ze zdejších 

obyvatel byli těžce zraněni a museli být dopraveni do nemocnice.“ Posádka šesti přítomných 

finančníků se nakonec vzdala přesile. Hluk boje přilákal množství zvědavců a po obsazení 

oddělení FS shromáždil v dolní části Nových Vilémovic početný dav. Po prohledání budovy 

henleinovci zjistili, že část místní posádky chybí a vydali se je hledat do soukromých bytů. 
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Tak byl ve středu obce v blízkosti křižovatky obklíčen a bezvýsledně prohledán dům 

Menzelových, kde v podnájmu bydlel dozorce Budín. Poté se ozbrojený dav vydal směrem ke 

státní hranici. Nad obcí se povstalci střetli s dvoučlennou hlídkou finančníků Gebauera a 

Majzlíka ze sousedního oddělení FS Schwarzberg (nyní Černý kout), netušící zajetí jejich 

kolegů. Početnější henleinovci se rozvinuli a křičeli, že posádka Vilémovic je již odzbrojena a 

tudíž ať dvojice odloží zbraně. Gebauer s Majzlíkem to zřejmě považovali za lest a odmítali 

se vzdát. Ve velmi vypjaté situaci zazněl výstřel, zřejmě ze strany napadených. Němci 

odpověděli salvou; jedna z kulek smrtelně zranila dozorce FS Stanislava Majzlíka, druhý člen 

hlídky v nastalém zmatku unikl. Tělo mrtvého finance bylo nejdřív dopraveno do místní 

márnice. Následující den 23. září čs. vláda vyhlásila mobilizaci čs. branné moci a většina 

německých obyvatel Vilémovic z obav před represemi za zabití příslušníka FS uprchla přes 

hranice. „Kompromitující tělo“ St. Majzlíka bylo zahrabáno v lese a po okupaci čs. pohraničí 

Německem v říjnu 1938 byly Majzlíkovy ostatky vykopány a pohřbeny na obecním hřbitově. 

V místní hospodě německy hovořící Utner se chlubil zastřelením St. Majzlíka, poválečné 

vyšetřování v roce 1945 probíhající u soudu v Opavě však nevedlo k odhalení vraha či vrahů. 

Dne 19. září 1948 slavnostním aktem v Nových Vilémovicích za účasti náměstka 

zemského inspektora FS Země Moravskoslezské vrchního inspektora  Háby uctili příslušníci 

FS památku svého kolegy Stanislava Majzlíka, in memoriam povýšeného do hodnosti 

respicienta FS. Aktu byli přítomni zástupci úřadů, SNB, ROH, SČM, pěveckého sboru 

Janáček z Jeseníku a hudby FS z Opavy. V přímé souvislosti s událostmi koncem září 1938 a 

přijetím podmínek mnichovské dohody 

vyvstane na mysli otázka – měli jsme 

bojovat? Vydání pohraniční oblasti bez 

jediného výstřelu, odešli bez boje či snad že 

armáda nesplnila svoji povinnost? 

Československu byla vnucena role 

pasivní obrany – přestože v období od 

vyhlášení ostrahy hranic  v květnu 1938 do 

dubna 1939 nebyl vyhlášen válečný stav, 

ztratilo v bojích s příslušníky 

sudetoněmeckého freikorpsu, maďarské 

teroristické organizace Rongyosgardy 

(Szabadcapatok), polských bojůvek (zejména Organizacja Bojova), Karpatské Siče a rovněž 

příslušníků armád všech tří států celkem 171 mrtvých a 404 raněných příslušníků čs. 

armády, četnictva, státní policie, finanční stráže a Stráže obrany státu.   K těmto ztrátám 

lze připočíst více než 1 050 obránců československé hranice, odvlečených ve dnech 13. – 24. 

září 1938 henleinovskými vzbouřenci z našeho území do Třetí říše k internaci. Pokud by 

Hitler na podzim 1938 zaútočil, RČS by se bránila! Všem tehdejším obráncům naší 

samostatnosti náleží naše upřímné poděkování  a trvalá úcta. 

 

Miroslav Trávníček 

 

Spolek Stará vlast-noví přátelé/Alte Heimat-neue Freunde ve spolupráci s Mikroregionem 

Javornicko a Městským kulturním střediskem Javorník pořádali 2. 9. 2020 v novém sále 

MěKS Javorník setkání u příležitosti připomenutí 75 let od konce 2. světové války. Součástí 

připomenutí byly přednášky, povídání o historických souvislostech na Javornicku, ale i o 

současných česko-německých vztazích. Také byl promítán film Wolfganga Spielvogela a 

Rainera Brummeho o cestě bernartického rodáka z Německa zpět ke svým kořenům. Děkuji 

za tuto akci. Více takových…      Zdeněk Hořava



Mateřská školka 
 

 
 

 

 Informace z mateřské školy 

Školní rok 2020/2021 jsme zahájili v úterý 1. září 2020 s jednou velkou změnou. Pro větší 

počet zapsaných dětí jsme otevřeli další třídu, ve které jsou 2-3 leté děti se svou paní 

učitelkou Helenou Zourkovou. Rozdělení dětí do dvou tříd nám umožňuje lépe přizpůsobit 

nabídku činností zohledňující věk dětí a jejich schopnosti. Uvidíme, zda budeme moci takto 

pokračovat v následujícím roce anebo počet dětí opět klesne a vrátíme se k jedné třídě. 

Zahájili jsme kurz plaveckého výcviku a již po druhé lekci jsou znát velké pokroky dětí. Děti 

se na „plavání“ velmi těší. Zkušené plavčice dovedou děti nadchnout a s pomocí různých 

plaveckých pomůcek zahnat obavy a strach z hloubky. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Na 8. října jsme naplánovali první společnou akci s rodiči „Podzimní den“. Současná situace 

sice nepřeje společnému setkávání ve školce, přesto se této aktivity nechceme vzdát, a tak 

jsme její organizaci přizpůsobili. „Podzimní dopoledne“ s úkoly a hrami zaměřenými na toto 

krásné roční období prožijí děti „jen“ se svými učitelkami ve školce. Předem ale mohou doma 

s rodiči vytvořit nějakou podzimní výzdobu z plodů podzimu nebo připravit malé občerstvení 

a zapojit se takto „na dálku“. Tuto společnou činnost mohou rodiče vyfotografovat a 

fotografii nám poslat, aby se děti mohly vzájemně o své zážitky z domácího vyrábění podělit. 
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starosta obce  

Bc. Zdeněk Hořava 

tel.: +420 584 433 022 

mobil: +420 737 241 045 

e-mail: starosta@uhelna.cz 

Obecní úřad 

tel.: +420 584 433 022 

e-mail: uhelna@uhelna.cz 

 

 

Česká pošta Javorník:   954 279 070 

Česká spořitelna a.s.   584 440 221 

Nemocnice Jeseník   584 458 411 

Plavecký bazén Javorník   584 440 622 

Úřad práce detaš. prac. Javorník 950 121 590 

Úřad práce, odbor státní soc. podpory 584 440 307 

Zámek Jánský Vrch   584 440 286 

Knihovna Rudolfa Zubera   584 440 168 

Kulturní středisko Javorník   584 440 276 

Praktický lékař MUDr. Jiří Albrecht  773 037 949 

Praktický lékař MUDr. Lea Blahníková 584 452 216 

Dětská ambulance MUDr. Joanidis Panajotis 732 323 241 

Zubní ambulance MDDr. Karel Michálka 722 023 335

Policie – 158  

Hasiči – 150  

Záchranná služba – 155 

Tísňová linka – 112 

 

Hospůdka na Pelnáři 

777 038 557 

Hostinec Na Návsi 

724 300 666 

 

 

 

 

Červenec 
Otruba Josef                   75 
Bilíková Jana                 67 
Luxová Hana                 62 
Grajová Božena             63 
Stavinoha Rostislav       73 
 

Srpen 
Gura Miroslav                65 
Juřík Zdeněk                  70 
Daniel František             65 
Kutláková Marta           77 
Osmančíková Vlasta       81 
Kristenová Karla            82 
 Husovský Josef              71 
Franková Anna              72 
 Ketner Emilián              82 
 

Září 
Graja Vladimír               62 
Ring Josef                       68 
Luňáková Marta            61 
Juřík Ludvík                   73 
Kašpárek Rostislav         70 
Procházka Jaroslav         78 
 Lindnerová Marie          75 
 Maková Marie               68 
 Škoda Antonín               77 
 Hauke Marie                  73 
 Horňáková Juliána        85 
Bartsch Helmut              87 
Galová Drahomíra          74 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Gratulujeme všem jubilantům, kteří 

v těchto měsících oslaví svá 

významná výročí. 

Přejeme hodně zdraví, štěstí a osobní 

spokojenosti do dalších let... 

 

s panem Ringem Antonínem 

s paní Tazbirkovou Anežkou 

s paní Šoltézovou Martou 

 

 

 



Volná chvilka 
 

12 
 

Uhelňáček , periodický tisk územního samosprávního celku, periodicita 6/rok, místo vydání- Obec Uhelná, 
4/2020 dne 12. 10. 2020, odp. redaktor: Bc. Hořava Zdeněk, graf. úprava: Bc. Hořava Zdeněk 

Obec Uhelná, Uhelná č. p. 163, 790 68 Uhelná, IČO 00636053, DIČ CZ 00636053, 

tel./fax. 584433022, email.:uhelna@uhelna.cz, www.uhelna.cz. Evidenční číslo: MK ČR E 10035 

 

 

UPOZORNĚNÍ! – Kulturní akce vzhledem k vývoji pandemie onemocnění COVID-19 

mohou být zrušeny či přesunuty na náhradní termín. Proto prosím sledujte stránky 

www.mkzjes.cz, www.kulturnidumjavornik.cz nebo facebookové stránky. 

 Středa 21.10. od 19:00 – Cestopisná přednáška Thajsko, zrcadlový sál PLL, Jeseník, 

cena 80,- Kč 

 Čtvrtek 22.10. od 19:00 -  Moravská filharmonie Olomouc, kongresový sál PLL, 

Jeseník, vstupné 200,- Kč 

 Sobota 24.10. od 19:00 – hra Bosé nohy v Parku, sál Kulturního domu Javorník, 

vstupné 300 – 350,- Kč  

 Pondělí 26.10. od 16:00 – Povídání o astrologii, zrcadlový sál PLL, Jeseník, vstupné 

60,- Kč 

 Středa 28.10. od 18:30 – swingová tančírna 2020, altán na promenádě PLL, Jeseník 

 Sobota 7.11. od 19:00 – Akustický benefiční koncert pro Pavla: The machine + DW8, 

divadlo Petra Bezruče Jeseník, vstupné 220 – 350,- Kč 

 Sobota 21.11. od 19:00 – Klasika viva: Pavel Svoboda a Iva Kramperová, kaple 

Jeseník, vstupné 110 – 150,- Kč 

 Středa 25.11. od 19:00 – Olympic tour 2020, sál IPOS, Jeseník, vstupné 590 – 690,- 

Kč 

 Pondělí 30.11. od 19:00 – Žalman a spol., divadlo Petra Bezruče Jeseník, vstupné 290 

– 320,- Kč 

 

 

 

http://www.kulturnidumjavornik.cz/

